

促进无锡产业经济发展壮大： 齐发力才可共奔赴

7月19日,《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》重磅出炉。《意见》从民营经济的发展环境、政策支持、法治保障以及促进民营经济人士健康成长等方面,提出31条具体举措,对于民营企业具有重要的激励和指导作用。这一重磅文件发布后,在无锡相关政府部门和企业家群体中引起了热烈的反响。

由无锡市委网信办主办、江南晚报承办的太湖云享网络访谈节目的第七期,就将目光投向了无锡产业经济、民营经济发展上,本期的主题是“稳增长以信心促活力,提干劲以实效赢发展”。



全力以赴推动重大产业项目的建设

“无锡从2015年以来深入贯彻产业强市主导战略,今年上半年无锡交出了很好的答卷。”市发改委重大项目建设办公室主任杨坚一口气报出的一串串数字颇为亮眼:今年上半年无锡的省重大项目完成率全省第一,有33个项目列入省重大项目清单,创历年之最。其中28个实施项目1-6月份完成了154.4亿元,完成

率77.1%,超时序进度27.1%,位居全省第一。

杨坚表示,不仅是省重大项目的推进无锡位居全省前列,今年上半年,无锡市级重大项目也超额完成,实现了双过半。1-6月无锡滚动实施了411个市级重大项目,上半年完成投资836.4亿元,投资完成率59.7%,超时序进度9.7%,比去年同期增长了

38.2%。无锡重大产业项目的招引,很好地完成了上半年的工作目标。

“上半年虽然完成情况很好,但下半年的任务还是蛮重的,市发展改革委履行好重大项目建设办公室的职责,会同相关地区、部门共同努力,全力以赴推动重大产业项目的建设,为全市经济高质量发展提供有力支撑。”杨坚说。

更多支持

促进集成电路产业高质量发展

“无锡是集成电路产业的发展重镇,设计、制造、封测核心三业规模位列江苏第一、全国第二,占全省1/2,全国1/8。”无锡芯朋微电子股份有限公司董事长、无锡市工商联副主席、无锡市半导体协会会长张立新在采访中表示,在国家新出台的促进民营经济发展的“31条”中,围绕高质量发展目标,着重提出推动民营科技企业承担国家科技攻关项目,参与国家重大战略工程建设,鼓励广大的民营高科技企业参与到高质量发展,实现科技强国的国家宏伟战略。随着后续具体政策的不断推出和落地,相信能为民营企业,特别是科技企业的发

展提供更多政策上的支持与保障。

张立新介绍,无锡市委、市政府多年来对集成电路产业高度重视,作为地标产业大力支持发展。无锡在集成电路产业上涵盖了从设计、制造、封测到装备、材料、零部件的全产业链,产业布局完备,具备发展优势,除制造端以国企、外企为主外,其他主要是民营企业。“无锡市半导体协会作为行业组织,配合政府做好强链补链,帮助企业做好对接,让更多利好政策真正落到实处,是我们的职责。无锡有良好的营商环境,完整的产业链,希望更多企业,抓住国产化机遇,通过不断创新,把企业做大做强。”

外商对无锡良好的营商环境投下信任票

“今年上半年全市实际使用外资28.8亿美元,同比增幅34%,增幅位居全省第一,利用外资规模稳居全省第三。”这是今年上半年无锡利用外资方面交出的“成绩单”。

采访中,市商务局外资处处长黄国平表示,作为全国著名的开放高地,无锡今年上半年利用外资工作主要呈现以下几个特点:第一,高技术产业增势明显,1-6月我市高技术产业利用外资11.4亿美元,

同比增幅14%,规模位居全省第二。第二,制造业利用外资占比稳步提升,1-6月制造业利用外资11.1亿美元,同比增长26%,规模位居全省第二。第三,利润再投资占比大幅提升,今年1-6月利润再投资利用外资达6亿美元,占全市比重超过20%,充分说明了跨国公司在无锡的总部化、基地化发展的趋势正在加快。第四,引资渠道进一步拓宽。我市启动

QFLP(合格境外有限合伙人)试点工作以来,全市已经注册QFLP项目22个,累计协议注册外资超30亿美元。

无锡利用外资工作之所以能走到全省前列,充分说明近几年来无锡聚力打造外商投资最满意城市的工作取得成效。下一步我们将重点围绕着“465”现代产业集群的重大项目开拓,构建10+N招商网络体系,推动我市外资经济取得进一步发展。

“三个聚焦”,帮助企业解决发展中的痛点、难点和堵点

“市工商联在促进民营经济高质量发展过程中,做了很多工作。”市工商联宣教处处长张卿把这些工作归纳为“三个聚焦”:第一,聚焦思想政治引领、坚定信心、稳增长、促发展。第二,聚焦民营企业的发展需求,精准赋能

民营企业的高质量发展。第三,聚焦企业家精神和锡商精神的弘扬,共筑新时代的工商名城。积极承办第三届江苏发展大会和第六届全球锡商大会。围绕新时代工商名城这个主题,我们发起了“我为新时代工商名城献良

策”金点子征集活动,共收集了676条建议。成立了无锡太湖企业家学院,打造无锡高质量发展的企业家智库,推动企业家的高频次交流。成立无锡锡商公益基金,弘扬锡商精神,促进企业的共同富裕。

政府赋能,为民营企业注入信心动力

“在我心里,工商名城是无锡最闪耀的城市名片,无锡良好的营商环境也是有目共睹的。”采访中,江苏金卫星能源科技有限公司董事长、无锡市工商联副主席、无锡市青年企业家协会会长唐冠玉表示,在促进民营经济发展的“31条”出台后,在锡企业家们都十分雀跃,尤其是青年企业家们,都觉得“民营企业的春天

到来了”。在无锡的创业过程中,唐冠玉也切身体会到了政府及时、贴心的服务。

“目前我正在做氢储能的相关项目,政府相关部门也即将召开座谈会,对我们的产业和诉求进行调研,及时提供帮助。这些都是对我们民营企业发展最实际的帮助,是非常创新的,和别的城市不一样的。”活动现场,唐冠玉透露,

无锡即将引进南京邮电大学分校区,一万余名大学生的到来,将为城市和企业的发展带来“虹吸效应”。“在本次大学的引进工作中,政府投入了很多的资源。我相信这么多大学生的到来,将为无锡民营企业的发展奠定良好的环境基础。人才的引进真正体现了无锡政府对民营企业的切实关怀和长远的战略眼光。”

引进总部经济,吸引更多人才

“2023年上半年无锡市规模以上民营工业增加值同比增长12.0%,高于规模以上工业平均水平3.5个百分点……”作为本期“太湖云享”的媒体观察员,无锡日报经济部副主任高飞用几组数据和采访到的真实企业经历为我们解读了无锡营商环境的吸引力。目前,无锡国家级专精特新“小巨人”企业总数超过230家,全省排名上升至第二位。今年1-6月,无锡国家级专精特新“小巨人”企业合计完成规上工业产值同

比增长18.1%,对全市增长贡献率为15.2%。排名和产值不断提升的背后,是无锡良好的营商环境和城市吸引力的证明。

“我最近走访了一家企业,以前的高管团队都在北京分公司,得益于无锡发展数字经济的机遇,现在他们的创始人和高管全部到了无锡买房、安家。”高飞表示,这样“总部经济”的引进,将吸引更多高端人才和高新产业在无锡落地生根,带来城市产业结构、人才结构的改变和提升。

(晚报记者 孙暉 毛岑岑)